

Защита детей от насилия и жестокого обращения

Один из вопросов нашей сегодняшней встречи серьезный и трудный. В последнее время очень часто с экранов телевизоров мы слышим сообщения о фактах жестокого обращения и насилия родителей в отношении своим несовершеннолетних детей. Совершая подобные действия, взрослые ссылаются на то, что «меня воспитывали ремнем и держали в ежовых рукавицах и я буду тоже так воспитывать своих детей», совершенно не задумываясь о последствиях. Чтобы избежать подобных случаев, мы сегодня с вами рассмотрим вопросы, касающиеся понятий «жестокое обращение», «насилие».

Жестокое обращение к ребенку означает, что физическому или психическому здоровью, благополучию этого ребенка наносится ущерб. Четкого, однозначного определения жестокости в отечественных психологических исследованиях нет.

Под домашним или семейным насилием понимают определенную систему поведения одного члена семьи по отношению к другому (другим), которая имеет целью сохранение власти, контроля и внушение страха. Насилие в семье – это отношения между близкими людьми, когда один угнетает другого или причиняет ему какой-либо вред. Существует еще другое определение: под семейным насилием понимают систематические агрессивные и враждебные действия в отношении членов семьи, в результате чего объекту насилия могут быть нанесены травма, унижение или иногда смерть. Насилие совершается и в подростковой среде.

Целью насилия, как правило, является завоевание тех или иных прав и привилегий, а также контроль над человеком путем оскорбления, запугивания, шантажа и др.

Насилие в семье может иметь различный вектор направленности:

- со стороны мужа по отношению к жене;
- со стороны жены по отношению к мужу;
- со стороны одного или обоих родителей по отношению к детям;
- со стороны старших детей по отношению к младшим;
- со стороны взрослых детей и внуков по отношению к родителям или престарелым родственникам;
- со стороны одних членов семьи по отношению к другим.

Несомненно, большинство родителей любят своих детей и желают им добра. Самоотверженно заботясь о детях, они нередко готовы поступиться своими благами и удовольствиями ради того, чтобы было полезно ребенку или доставляло ему радость. И уж, конечно, легко представить себе реакцию большинства мам и пап, если бы кто-то чужой попытался ударить их ребенка или как-то обидеть его. При всем том многие родители сами способны поднять руку на своего ребенка или по крайней мере категорически такой возможности не исключают.

Достаточно широкий спектр видов жестокости родителей по отношению к своим детям– от безответственного отношения к безопасности

детей (приводящего к случайным травмам, потере физического здоровья и др.).

Жестокое обращение в семье наносит детям серьезные психические травмы. Они озлобляются, становятся агрессивными, что выражается в немотивированной жестокости подростков к посторонним людям, в их стремлении к разрушительным действиям. А объяснение этому простое: жестокость родителей порождает жестокость детей – порочный круг замыкается.

Несмотря на то, что родители несут полную ответственность за своих детей, и, как считают многие, сами могут выбирать методы воспитания (вплоть до физических наказаний), существуют законодательные акты, отражающие защиту прав ребенка даже в отношении собственных родителей. Жестокое обращение с ребенком является прямым нарушением законов. Кроме того, насилие над детьми – уголовно наказуемое дело.

Жестокость и насилие в любой форме неприемлемы. Люди должны уважительно относиться друг к другу.